

文汇报

2024年5月 22日 星期三
农历甲辰年四月小十五 四月廿九 芒种



今天多云到阴 温度:最低20℃ 最高27℃ 偏东风3-4级 明天多云局部地区阴有短时阵雨 温度:最低20℃ 最高28℃ 东到东南风 3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27968号 今日12版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平电贺达夫科娃就任北马其顿总统

新华社北京5月21日电 近日,国家主席习近平致电戈达尔娜·西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃,祝贺她就任北马其顿共和国总统。
习近平指出,中国同北马其顿传统友谊深厚。近年

来,两国务实合作扎实推进,成果惠及民众。我高度重视中国同北马其顿关系发展,愿同总统女士一道努力,深化政治互信,扩大交流合作,推动中北马友好合作关系再上新台阶。

习近平向乍得当选总统穆罕默德致贺电

新华社北京5月21日电 5月20日,国家主席习近平致电穆罕默德·伊德里斯·代比·伊特诺,祝贺他当选乍得共和国总统。
习近平指出,近年来,中乍关系保持良好发展势头,

政治互信不断深化,各领域合作稳步推进,国际协作更加紧密。我高度重视中乍关系发展,愿同穆罕默德总统一道努力,加强相互支持,推进友好合作,更好造福两国人民。

优化学科布局,上海高校探新路①

更好匹配国家重大战略和上海产业发展,强化重点领域人才精准供给

聚焦三大先导产业,沪高校加速专业“焕新”

■本报记者 储舒婷

聚焦集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,上海高校加快学科专业布局,新动作频频——

近一个月来,上海交通大学先后成立了集成电路学院、心理学院、人工智能学院等三个新学院;

近日,复旦大学发布招生简章,新设的集成电路与微纳电子、计算与智能、生物医药工程与技术、智能机器人与先进材料学院四大新工科创新学院,今年将正式对外招生;华东师范大学也明确表示,该校集成电路学院将继续扩大招生,今年还将面向所有专业本科生推出“人工智能+”微专业……

根据上海市教委最新下发的《上海市强化重点领域人才精准供给 动态调整高等学校招生结构规模实施方案》(以下简称《方案》),要求“采取增量倾斜和存量调整相结合的方式,扩大理工农医学科专业招生规模”。叠加即将到来的招生季,对上海的各大高校而言,主动优化学科布局,更好匹配国家重大战略和上海产业发展的需要,专业“焕新”已箭在弦上。

编者按

推进高水平科技自立自强,提高人才自主培养质量,当前,上海正引导、推动全市高校主动优化学科专业布局,动态调整人才培养结构和规模。

如何促进人才培养更好地匹配国家重大战略和本市产业发展?对标紧缺行业和重点领域,如何前瞻布局、抢占先机?对一些招生规模偏大、社会需求下降的专业,又该如何适时调整做减法?在上海,不少高校正围绕人才供给模式改革探新路。

持续动态调整,使大学专业结构更合理优势更突出

聚焦前沿领域和产业发展需求,优化调整学科专业布局,《方案》明确提出,本市将扩大重点产业人才招生规模。聚焦集成电路、生物医药、人工智能等重点产业,引导现有培养规模偏小且缺口较大的强相关专业加大招生规模,引导已达到一定培养规模但仍有缺口的学科专业适当增加招生计划。

面向微电子领域加快布局,华东师范大学教务处处长周先荣表示,今年,学校集

成电路学院将大幅增加招生计划,面向微电子、集成电路领域的先进器件工艺、设计应用和交叉课程等方向,培养研究型人才及卓越工程师。华东理工大学今年将新增电子信息材料专业,并于9月招生。据介绍,该专业是一个基于化学、材料科学与工程、化学工程与技术的前沿交叉领域,致力于培养以电子信息材料研制和应用为特色,能够在相关材料的合成、结构设计、成型加工及应用领域从事科研、技术开发等工作的专业人才。

在上海交通大学,今年新增的健康科学与技术专业也是24个获批准列入本科专业目录的新专业之一,涉及生物医学工程、人工智能等多个领域。“通过持续动态调整,大学

专业结构更趋合理,优势特色更为突出。”上海交通大学教务处相关负责人表示,自2017年以来,学校已改造调整专业4个,停招2个。就在去年,学校已增设化学生物学、健康科学与技术2个新兴交叉专业。

加强人工智能学科建设,5月16日,同济大学发布《人工智能赋能学科创新发展行动计划(2024—2027)》,部署启动八大核心任务。备受外界关注的一点是,同济大学明确提出,将实现人工智能对学校各学科的全面赋能,打造形成“人工智能+”和“+人工智能”的高质量学科体系。今年,同济大学将在全校开设人工智能通识课程,覆盖全体学生。

理工农医类本科招生比例再提高,面向未来产业培养生力军

观察最近各大高校传出的新动作,不难发现,《方案》在渐次落地的过程中正呈现三大特征:一是波对口重点产业的专业密集“上新”;二是核心学科专业招生规模持续扩大;三是理工农医类本科招生比例进一步提高。

▼ 下转第五版

第32届上海白玉兰戏剧奖获奖演员剧目展演即将启幕

本报讯(记者王筱丽)5月24日到6月2日,第32届上海白玉兰戏剧表演艺术奖获奖演员剧目展演将在上海举行,包括《凤凰台》《过崖记》《刻经》《金娥》《阳明悟道》《三盗令》《玲珑女》《钱塘里》《舞台姐妹》《浮生一梦》等在内的10部主角奖、配角奖和新人主角奖获奖演员的代表剧目将轮番登场,尽展“白玉兰”的艺术实力,把全国好戏送到百姓家门口。

据了解,此次展演剧目种类多元,涵盖越剧、京剧、话剧、评剧、京剧、锡剧、舞剧等不同戏剧门类,李晓旭、杨帅、杨彦、曾昭娟、潘梓健、冯冠博、季春艳、李云宵、周艳、俞果、吴虎生等本届白玉兰戏剧奖获奖演员将为沪上市民奉上他们精心准备的戏剧大餐。其中,京剧《过崖记》、话剧《刻经》、京剧《阳明悟道》、锡剧《玲珑女》还将进行网络直播。

5月24日,越剧《凤凰台》将率先登陆松江云间剧院。《凤凰台》由南京市越剧团创排,越剧宗师毕春芳的关门弟子李晓旭主演。作品是诗韵越剧“金陵三部曲”的第二部,讲述李白与金陵的不解之缘,从全新的人文角度诠释诗仙李白的人生境遇。京剧《三盗令》将于5月30日亮相复旦大学相辉堂,该剧主演是上海京剧院95后演员潘梓健。演员清亮的嗓音在戏曲武丑中独具优势,所饰演的“一枝花”蔡庆身轻如燕、诙谐传神,在传承前辈艺术家表演风范的同时也展现了自身的艺术特点。越剧《舞台姐妹》将在6月2日在浦东新区文化艺术指导中心惠南分馆与戏迷见面,作品讲述亲如姐妹的好友竺春花与那月红在人生的旅程中患难与共、福祸相依的故事,以姐妹俩的成长史展现越剧前辈的精神和理念,更将越剧的发展史娓娓道来。

▼ 下转第二版

中国市场机遇、上海营商环境吸引欧洲双创青年纷至沓来 葡萄牙“金点子”期待在沪结果



葡萄牙创业青年在上海参观,感受科技魅力。

(静安区科协供图)

■本报记者 占悦

“创业就跟青年男女谈恋爱一样,要努力尝试才能成功走向婚姻,我希望这次能在上海找到携手同行的‘真命天子’。”6位来自葡萄牙的青年昨天在上海市北高新园区举办“创业大秀”。

上个月在葡萄牙举行的第六届Proteching全球青年创新创业大赛中,Agit、Glooma和Gripwise团队从200多个参赛团队中脱颖而出,跻身前三名,也由此获得了一张来中国的机票——通过参访交流和路演,寻找合作伙伴和商机。

路演只是第一步,葡萄牙青年了解到,今年上海加快向具有全球影响力的科技创新中心进军10周年,这座城

市正以创新策源培育形成新质生产力。“期待我们的产品能够在上海研发、测试,加速成果转化。”

助力科创青年实现创业梦想

“我们的目标是给每个人带来量身定制的健身指导。”葡萄牙创业青年蒂亚戈·桑托斯在讲台上分享了创业项目——一家研究创新健身检测App的公司Agit。他的创业灵感,来自10年前的大学时光,看到同学们携带智能手表或戴着智能手表跑步,结束运动后便能收到一张跑步数据图,他想让所有运动都能通过图表显示。

“一个人健身是非常枯燥无聊的,你看不到自己健身动作的问题。”桑托

斯打开话匣子,并在大屏幕上展示了一段运用科技健身的视频。视频里,健身者身上每个关节都被摄像头识别为圆点,圆点之间相连成线,每一抬腿便“牵一发动全身”。

他介绍,这款全新手机应用解决方案,通过使用智能手机的相机和AI技术实时捕捉身体动作,并在手机另一端及时反馈动作是否标准、有效。“受众不光是有健身需求的人,还可以是健身教练、网红博主、企业项目等。”

话音刚落,桑托斯便收到了中国评委的反馈:“项目最要解决的是盈利问题。”清华大学材料学院教授、博导杨金龙直言,这更像是公益项目,很难让用户为其付费。

▼ 下转第五版

上海生活垃圾回收利用率达43%

今年将建成300座惠民回收服务点

虹口区嘉兴路街道编发《手册》

推动志愿服务常态化 打造“近零碳街道”升级版

► 均刊第二版

营商环境“媒体观察员”共建机制启动

当好“宣讲员”“采集员”“助力员”,推动上海营商环境持续优化

本报讯(记者张懿)为全面贯彻落实今年上海市优化营商环境大会精神,市委宣传部和市委改革办于昨天联合举行上海市营商环境“媒体观察员”共建机制启动仪式。

建立营商环境“媒体观察员”共建机制,是今年上海市优化营商环境7.0版行

动方案的一项重点任务,旨在通过建立常态宣介、诉求解决和长效推进等工作机制,更好发挥各类媒体的宣传报道和舆论监督作用。今后,“媒体观察员”将当好营商环境“宣讲员”,全方位宣传解读营商环境改革政策举措,减少企业感受的温差;当好企业诉求“采集员”,收集反映经营主

体的实际困难;当好营商优化“助力员”,推动各级部门从解决“一件事”的个性化诉求到出台解决“一类事”的改革创新制度安排。同时,他们将开展多种形式的营商环境调研,以客观公正的视角反映营商环境实际情况,推动上海营商环境持续优化。

▼ 下转第五版

党纪学习教育专题学习研讨会暨市委中心组学习会举行

砥砺忠诚之心 赤子之心 进取之心 责任之心

陈吉宁主持并强调要树牢党章意识 会前和胡文容等瞻仰中共二大会址纪念馆

■学习党的纪律,必须回到党章这个总源头、总规矩、总遵循。要深刻领会和把握党章规定的严格性、严密性、严肃性,在学习党章中更加深刻领会党的纪律建设的内在逻辑,旗帜鲜明、一以贯之坚持严的导向,自觉维护党章党规党纪的严肃性、权威性。

■必须自觉遵守党章、贯彻党章、维护党章,为党的事业艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗。大力弘扬伟大建党精神,大力激发锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气、清廉之风、俭朴之风。大力营造比学赶超的浓厚氛围

本报讯 党纪学习教育专题学习研讨会暨市委中心组学习会昨天上午在中共二大会址纪念馆举行。市委书记陈吉宁主持会议并强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述和考察上海重要讲话精神,大力弘扬伟大建党精神,树牢党章意识、纪律意识,进一步砥砺对党的忠诚之心、对人民的赤子之心、对事业发展的进取之心、对党的建设的责任之心,在新征程上把上海这座光荣之城建设得更加美好。

会前,陈吉宁和市委常委会主任黄莉新、市政协主席胡文容等市领导怀着十分崇敬的心情瞻仰了中共二大会址纪念馆,在首部党章诞生地重温党的历史、党的纪律建设史。纪念馆中珍藏着不同时期、不同版本的党章,结合正在开展的党纪学习教育,推出了“党章中的纪律”专题展。市领导认真听取讲解,不时驻足凝视。中共二大通过的《中国共产党章程》首设“纪律”专章,把鲜明的纪律写在了党的旗帜上。大家通过学习深切体会到,一部党章百年发展史,就是一部党的纪律建设史,浓缩着百年来党的纪律建设探索历程,彰显着我们党用铁的纪律维护党的团结统一、护航党的事业发展的强大意志和坚定决心。大家表示,要紧密结合党纪学习教育,从遵守和维护党章入手,坚持以党章为镜,以党纪为尺,经常检视自己、鞭策自己,从思想上正本清源、固本培元,自觉做党章的忠实实践者、党纪的忠实执行者。

市委常委李仰哲、赵嘉鸣、陈通、朱芝松、张为、陈金山、李政、胡世军一起瞻仰并出席会议。与会同志围绕党章学习和党纪学习作了交流发言。

陈吉宁指出,学习党的纪律,必须回到党章这个总源头、总规矩、总遵循。作为党的根本大法,党章是一切党纪的“原典”,是党的纪律体系的“母体”,是引领党的纪律建设的“指针”,郑重宣示了以严明纪律立党、治党、管党的鲜明立场,系统规定了全党最基本、最重要、最全面的行为规范,不断完善了保障纪律执行的制度安排,为全面从严治党提供了总依据和总遵循,为全体党员言行提供了总规矩和总遵循。要深刻领会和把握党章规定的严格性、严密性、严肃性,在学习党章中更加深刻领会党的纪律建设的内在逻辑,旗帜鲜明、一以贯之坚持严的导向,自觉维护党章党规党纪的严肃性、权威性。

陈吉宁指出,党章划出了党员行为规范的底线,树立了价值追求的高线。必须自觉遵守党章、贯彻党章、维护党章,为党的事业艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗。大力弘扬伟大建党精神,把遵规守纪的思想自觉化为充满激情、富于创造、勇于担当的实际行动。大力激发锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头。大力弘扬务实之风、清廉之风、俭朴之风,在察实情、出实招、办实事上下功夫,在严以修身、严以用权、严以律己上作表率。大力营造比学赶超的浓厚氛围,引导广大党员干部放手脚比能力、比作为、比贡献,奋力创造无愧于党的诞生地的新业绩。

第三轮中央生态环境保护督察在上海

地铁徐家汇站换乘通道电子屏噪声太大,接到信访举报件后——

申通地铁:一手及时关屏 一手探索长效降噪

► 刊第二版